

20年没游过泳 飞身救人不声张 姚满宗,你就是英雄!

(上接1版)

生死瞬间 飞身救人

我当时正好骑车经过,突然看到水里有一辆汽车在慢慢下沉。乍见汽车坠塘,姚满宗还有些懵。后来,他听到一女子在喊“救我、救我”,才意识到有人落水了,再仔细一看,发现一年轻女子手抓车门,随着车身往下沉。

我已经20年没游过泳了,对自己能否救人没有底气。考虑到这些,姚满宗站在岸边大喊“救命”。可周围没什么人,只有一位老奶奶。刚刚喊了两声,我就看到水面上冒着气泡,已经不见女子的身影。当时,落水女子离岸边约有10多米。姚满宗没有多想,快速扔掉头盔,放下手机,下水救人。

姚满宗一边快速向落水女子游去,一边大喊:“你不要慌,我包你没事。”考虑到落水者出于求生的本能,可能会紧紧抱住施救者,导致两人都耗尽体力。因此,一接触到落水女子,姚满宗就紧紧抓住她:“你不要慌,我包你没事。”落水女子听了姚满宗的话,配合地放松身体。姚满宗用左手托住她的腋下,用右手划水,向岸边游去。

将落水女子托上岸后,姚满宗又问她:“车里还有人吗?”确认无人后,他才上了岸。

落水女子由于受到惊吓,在岸边坐了一会儿,才起身回了娘家。落水女子的母亲应梅兰回忆:当天女儿带着两个孩子回娘家,吃完中饭后,准备开车回家,在倒车过程中发生了意外。如果两个孩子也在车上,后果不堪设想。事后,女儿都吓懵了,只说刚刚不小心落入水中,有个好心人救了她。我们出门一看,已不见人影。

这时,姚满宗已默默离开。应梅兰一家到处打听,才在池塘边的一家杂货店的监控上看到了姚满宗救人的一幕。之后,应梅兰一家又在村里打听,得知见义勇为者是当日到毫塘村帮村民维修房屋的姚满宗。



“你就是英雄”大型全媒体直播活动现场

7月29日下午,落水女子及其丈夫来到石柱镇江瑶村,找到租住在此的姚满宗,感谢他倾力相救。这一平凡人英雄事,才被大众知晓。

事迹传开 众人点赞

记者了解到,姚满宗今年43岁,老家在江西省万年县。从前他一直在福建务工,后来听人说永康的环境更好、工资更高,于是在2018年来到永康,帮人维修房屋、盖瓦。姚满宗的微信昵称,就是“专业危房改造 盖瓦”。

7月28日下午,毫塘村的一位老奶奶请他来给房屋补漏。大约20分钟,姚满宗就麻利地干完了活。老奶奶问他:“姚师傅,多少钱?”他爽快地说:“没事,举手之劳,不要钱。”老奶奶见他再三推辞,便塞给他一个桃子。

我对永康人印象很好。有时帮老

人维修房屋,我知道他们经济并不宽裕,便不收他们的钱,可他们总会塞些水果、蔬菜给我作为答谢。姚满宗说,永康就是他的第二故乡。

7月28日下午救了人后,姚满宗没声张,只告诉了妻子。妻子乐呵呵地说:“哦,你又做了件好事。”后来,就读于河南省黄淮学院的儿子姚治也知道了老爸的英勇事迹。姚治说:这是有正义感的老爸会做出来的事。他经常教育我,做好事不要抱有什么目的,做自己力所能及的事就好。

姚满宗的善举被众人知晓后,引起极大反响。人民日报、浙江电视台、金华电视台等各级媒体都报道了他的事迹。

7月31日下午,中国好人曹荣安、应业勋来到直播活动现场。听完对姚满宗的访谈后,曹荣安说:“当有人需要时,搭把手、出份力,这就是雷锋精神。姚满宗就是雷锋。”说完,他给姚满宗挂上学雷锋纪念章,为他的善举点赞。应业勋也为姚满宗竖起大拇指:“做好事别管做的是大事还是小事,看到力所能及的事,能帮就帮一把。”

直播活动现场,应梅兰夫妻向姚满宗送上鲜花,表达无限感激。面对广泛关注,姚满宗只淡淡地说:“哪有见死不救的道理,是个爷们都会下去的。”

延伸阅读

好人频现 益满丽州

近些年,像姚满宗这样的好人频现,如益满丽州首批形象代言人应业勋、倪德藏、李爱姿、朱卫生、陈楼津灏、项良杰、陈羿鑫。

应业勋退休后义务为群众代办老年优待证2万多本,还悉心照顾村里3名毫无血缘关系的孤寡老人。九旬高龄的倪德藏,奋不顾身救起落水儿童,被评为我省最年长的见义勇为积极分子。李爱姿冒着赔上声誉及违约金的风险,把口罩捐给武汉,还带着子女四处奔走,为我市防疫一线工作者送上口罩。朱卫生33年如一日坚守西溪镇柏岩线做投递工作,累计投送邮件150多万件、报刊450多万件,还将7000封“死信”复活。7岁的陈楼津灏面对不慎落水的小伙伴没有惊慌失措,而是巧妙地利用池塘边的一根长竹竿将小伙伴救上岸,被称为“当代小司马光”。项良杰在尼泊尔发生8.1级大地震后,利用自己丰富的救援经验义务开展国际救援。陈羿鑫面对高位截瘫的父亲毅然扛起家庭重担。

这些好人的事迹,或许没有惊天动地,但都难能可贵。更令人振奋的是,越来越多的人见贤思齐,道德典型不断涌现,志愿服务遍地开花,精神文明建设成果硕果累累。截至目前,我市已有5位中国好人、30位浙江好人、129位金华好人、1位省道德模范、9位金华市道德模范。他们共同构筑了益满丽州的最美风景,让人感受丽州大地正气充盈、彬彬有礼、温暖如春的幸福图景。

融媒记者 李梦楚 吕旭斌



姚满宗下水救人(视频截图)



落水女子被救上岸(视频截图)



扫一扫 看视频

记者手记

丽州大地上文明花开气象新

采访中,记者无时无刻不被姚满宗的质朴和真诚打动。直播活动开始前,姚满宗匆匆下工赶到现场,甚至连沾了泥点的衣服都来不及换。

问及为什么20年没游过泳还要下水救人,姚满宗朴实地说:“没有见死不救的道理,如果眼睁睁地看着一个人没了,下半辈子都要做噩梦。”他还说:“如果让我掏腰包,我没这个经济能力。但

在我力所能及范围内的事,我肯定能帮一把是一把。他还数次强调,只是举手之劳。”

凑巧的是,7月28日上午,我市刚刚发布城市文明品牌“益满丽州”。7月28日下午,就发生了姚满宗救人的善举。7月31日,我市举办大型全媒体直播活动,就是为了在全社会营造学习好人、崇德向善的良好氛围,助力建设好人频

现的精神文明高地。

好人频现,既是一方水土的养育,也是有意的引导和培育。为了建设好人频现的精神文明高地,我市不仅给予好人作为“益满丽州”形象代言人的最高礼遇,每当中秋、春节等节假日,市领导集中走访慰问道德模范和身边好人,送去市委、市政府的礼遇和关怀。除针对好人推出的免费体检、礼遇大礼包外,日前

金华市还成立了“德耀八婺·关爱好人”基金,主要用于表彰礼遇各类好人典型、慰问帮扶困难好人家庭等。

漫步丽州大地,文明和谐春风拂面而来。在全市上下开展“浙江有礼·益满丽州”新时代文明实践活动的当下,期待有更多的永康好人在新征程中展现新作为,谱写一曲动人的精神文明之歌。